

一件件为焦渴大地掘甘泉的真情事 一首首军民情深携手克难的动人曲

# “西北水神”在洛阳

□记者 高亚恒 通讯员 汪胜/文 记者 李卫超/图

昨天一大早,当宁夏军区某给水团三连指导员韩瑜收拾行囊,准备带领战士们离开老城区邙山镇井沟村八组的时候,忽然听到帐篷外传来一阵脚步声。他走出帐篷发现,眼前站满了井沟村八组的村民。大家将一面写有“打井抗旱为人民 感谢亲人解放军”的锦旗交到官兵手中。

“不愧是‘西北水神’!”“太感谢你们了!”“留下来休息两天再走吧!”——拉住,甚至抱住官兵们,村民们不让他们走。

村民们怎么能不激动呢?就在前一天,就在这块沙土飞扬的工地上,经过三连一排官兵们10多个昼夜的奋战,新打的水井终于流出了清甜甘甜的井水,井沟村八组靠天吃饭的历史就此改写。

## 给咱打井的解放军来了!

说起井沟村八组的情况,井沟村村委会主任李广田深有感触。

“八组人吃的都是别村的水。”李广田说,10多年前,附近地势较低的一些村子陆续打了机井后,地势较高的八组村民家中的土井就基本打不出水了。

为解决吃水问题,村干部经过商议,从邻村接管道为八组村民供水。可是,水仅够生活用,浇地依然全靠天。

“好些村现在刚开始收麦子,可俺们村大半个月前就收完了。”李广田说,旱地麦子熟得早,但别村一亩地能收400公斤到500公斤麦子,八组的地只能收一二百公斤。今年天特别旱,村民们收成就更少。

“今年年初,一听说打井部队要来河南打井,我们就赶紧报了名。”李广田说。三四

个月之后,他正式接到通知——井沟村八组已通过审核,不久之后,就会有解放军来给咱打井了!

“我记得可清了,打井部队是5月23号来的。”回想起当时的情景,李广田不由激动起来。那天,村民们早早站在村口,等着部队来。当身着迷彩服的宁夏军区某给水团三连一排的官兵们带着两台大机器来到村中时,欢呼声一片。

“那机器上头竖了一个可高的铁架子,俺们从来没见过!”李广田说,后来他才知道,那台“可高的铁架子”是一台打井机,“在全亚洲都算很先进的”。

令李广田没想到的是,就在部队抵达这里的当天,官兵们就神速地将帐篷和打井机器架好了。

## 村民们欢呼着,争先恐后地品尝汩汩涌出的井水

5月24日,李广田刚刚吃过午饭,听到一阵机器的轰鸣声从打井工地传来。他好奇地来到工地,看到官兵们已经在不停转动着的打井机旁忙碌起来。

当天晚上再次经过工地,李广田惊奇地发现,战士们仍在工作。

“小伙子们该休息休息啊。”李广田心疼地向指导员韩瑜建议。韩瑜告诉他,为了能在最短时间内将水井打好,给水团战士们按照“三班倒”的工作制度打井,保证打井机24小时不停歇。

一天比一天热。看着战士们顶着烈日工作,前来慰问的领导和医护人员无不感到心疼。医护人员对官兵们进行体检时发现,持续的高强度工作,让许多90后小战士患上了关节炎、韧带炎等病。

12天过去了,激动人心的一刻终于到来——开始抽水了!机器的轰鸣声,在村民

们听来犹如世界上最动听的交响乐。让人遗憾的是,这眼井的出水量并不理想。

紧盯出水管的韩瑜立即将此情况向上级汇报,上级指示:想尽办法,增加出水量!

洗井!在工程师的指导下,战士们继续作业。4天后,水井进行第二次抽水。

那天,最高气温达40℃,可村民们还是早早聚集在工地旁的小树下等待。

1个小时,2个小时……出水管中的水由浑浊变得清澈。村民们坐不住了,纷纷围过去,直盯着井口。时间又过去了7个小时,洗井工作结束了,井水终于汩汩流出!村民们大声叫喊着,争先恐后地品尝甘甜清凉的井水。

据韩瑜介绍,井沟村八组的这口水井深约210米,出水量约为每小时25立方米,可极大地解决八组村民生活用水和灌溉用水困难。

## 一盆水断送一段爱情的村子,有了第一眼井

其实,在韩瑜心中,井沟村八组的这口水井还不算是最难啃的一块骨头。嵩县田湖镇南洼村是个缺水村,在“西北水神”赶到那里之前,村民需要收集雨水饮用。

在南洼村,有两个关于水的故事,两个令人感到心酸的故事。

一个是“一盆水”的故事。村里有个在外打工的小伙子回家时,将在外认识的女友带回来让父母看看,好订下亲事。姑娘不懂南洼村的生活习惯,将一盆用过的洗脸水随手倒掉,让小伙子的父母很不满意。最终,小伙子在父母的干涉下不得不放弃这段恋情。

另一个是“一桶水”的故事。南洼村的一个姑娘出嫁了,嫁到了一个有一口水井的村子。姑娘心疼自己的哥哥,让哥哥从南洼来挑水。有一年天旱,姑娘所在的村子也缺水,她无法再让哥哥来挑水,亲兄妹就这样断绝了来往。

为能吃上水,南洼村的村民们曾多次凑钱请地方打井队来打井,但最终都收获了失望。缺水也引发悲剧:一次打井过程中井壁突然塌陷,一名村民被埋于井下……

之后,地方打井队一听“南洼村”三个字,便连连摆手不肯去。

今年2月20日,宁夏军区某给水团奉命来到南洼村立塔开钻。可是,经过16个昼夜奋战打好的井,仅仅抽了两个多小时,水就变得非常小了。不少村民们因此失声痛哭。子弟兵没有退缩。4月10日,“西北水神”再次开钻打井。

军爱民,民拥军。南洼村村民汪兰兰被官兵们亲切地称作“兵妈妈”:自从三连进村打井,她几乎每天都会将官兵们的脏衣服、脏鞋袜“偷”出来,洗干净后再悄悄送回去。2月,天寒地冻,“兵妈妈”的双手因接触冷水太多而生了冻疮,手上满是血口子……

还有一次,村民们忙活了整整一上午,为官兵们包了1000多个饺子,并煮好送到工地上、帐篷中。看着村民们端来的热腾腾的饺子,不少战士掉下了眼泪。

或许是战士们的辛劳和村民们的诚心感动了上天,4月27日,不可能变成了可能,“西北水神”在南洼村打的第二眼水井终于涌出甘泉。

## 总是睡在打井机器旁的一等功臣

采访中,官兵们经常会提到“郭树周”这个名字。“他可是给水团中的‘名人’。”大家这么说。

十七大代表、一等功臣郭树周,皮肤黝黑,笑容憨厚,神情认真,看起来和他的战友们没有任何不同。可一到晚上,郭树周的“怪癖”就让他显得与众不同了。

原来,外出打井时,身为工程师的郭树周从不在生活区睡觉,一直住在工地旁的帐篷中,日夜守着机器,时刻聆听机器作业的声音。时间久了,他练就了一项“听音断病”的本

事——机器声稍有变化,就能知道是不是出故障了,故障在哪里。

2月的夜晚,山里的气温在0℃以下,刺骨的寒风甚至逼走了在工地旁苦盼井水的村民。为了能更清楚地听到打井机的声音,郭树周将帐篷的小窗户打开:听着节奏清晰的机器声,他在呼啸的寒风中安心睡着了。

“他一会儿听不见这声音就心焦心慌,到了晚上也一样。机器声对他来说,就像摇篮曲一样。”官兵们常常这样开郭树周的玩笑。

## “西北水神”,仍在为河洛大地掘甘泉

其实,郭树周只是给水团战士们中的一个代表。这一群最可爱的人,常年奔波于祖国广袤的大地上,在沙漠、戈壁、高山上打出了一眼眼水井,谱出一曲曲感人的奉献之歌。

组建30余年来,被百姓誉为“西北水神”的宁夏军区某给水团走遍全国9个省90

多个县市,在缺水地区共开掘出1000多眼清泉,使无数百姓告别了吃水难。

今年2月入洛以来,“西北水神”已在嵩县、伊川等地打水井29眼,极大地缓解了当地群众的用水困难。目前,他们已开赴孟津,接下来还将到新安等地,为洛阳人民送去甘泉。

